



《政府工作报告》解读之二

“暖心”描画 2021年“幸福图景”



地区生产
总值增长

8.5%左右

地方一般
公共预算
收入增长

6%

全体居民
人均可支配
收入增长

8.5%左右

居民消费
价格指数
控制在
3%以内

■本报记者 邹雪峰

地区生产总值增长8.5%左右,地方一般公共预算收入增长6%,全体居民人均可支配收入增长8.5%左右;居民消费价格指数控制在3%以内;生态环境质量进一步改善,完成省下达的能耗“双控”目标任务……《政府工作报告》中连串“暖心”字眼描画出2021年“民生衡阳”的幸福图景。

关键词:增进民生福祉

《政府工作报告》指出,我市将发挥人力资源现代产业园等平台作用,完善公共就业服务,抓好创业带动就业工作,促进高校毕业生、退役军人、农村转移劳动力、城镇困难人员等重点群体多渠道就业。深入实施职业技能提升行动计划,提高就业群体职业技能。完善农民工工资支付保障长效机制,抓好农民工工资清欠保支。建设更高质量教育。加快衡阳幼儿师范高等专科学校、市八中华侨城学校、衡阳雅礼学校、市十七中、市示范性综合实践基地、铁一中二期等项目建设。扩大普惠性幼儿园覆盖面,确保每个乡镇至少办好一所公办中心幼儿园,全市公办幼儿园、普惠性幼儿园在园幼儿比例分别达50%、80%以上。加大教师尤其是乡村教师补充力度。全面提升基础教育教学质量,平稳推进高考综合改革,做实衡南县“校联体”改革,学习“泸溪经验”,努力实现城乡义务教育均衡发展。扎实推进公办中职学校提质扩容,完成公办中职学校新增学位建设任务。规范发展民办教育。完善普惠性学前教育和特殊教育、专门教育保障机制。启动百千万“艺术童伴”——留守儿童关爱工程。突出抓好校车安全、预防溺水、青少年心理健康、禁毒教育和法制教育。推进全民终身教育,建设学习型社会。完善社会保障体系。落实养老保险、工伤保险省级统筹改革。健全社会救助体系,完善社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。推动社会保障从制度全覆盖逐步迈向人员全覆盖。开展城乡低保专项整治,提升城乡低保标准、救助水平及残疾人“两补”标准。加大贫困残疾人家庭无障碍改造力度。持续推进医保市级统筹改革和门诊统筹改革,完善医疗保障制度体系建设。积极应对人口老龄化,发展居家、社区和互助式养老,推进医养结合。支持社会力量发展普惠养老和普惠托育服务。健全退役军人工作体系和保障制度。扎实办好民生实事,推进酃湖公园、永济至江口渡改桥等民生工程。继续妥善解决房地产办证历史遗留问题。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,激活房地产市场,促进房地产市场平稳健康发展。扩大保障性租赁住房供给,规范发展住房租赁市场,构建以保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系。推进健康衡阳建设。稳步推动大湘南区域医疗卫生中

心建设,加强公共卫生体系建设,健全疾病预防控制、重大疫情救治保障体系,完善突发公共卫生事件监测预警处置机制。加快完善分级诊疗体系,抓好公立医院改革,加快医疗卫生行业综合监管改革,深入实施国家基本药物制度,建立以基本药物为重点的临床综合评价体系,强化药品、耗材集采的落地执行,落实医保药品支付标准政策,严厉打击欺诈骗保行为。积极探索智慧医疗,打造整合型医疗卫生服务体系。坚持中西医并重,推动传统中医药挖掘与传承创新,努力谱写中医药强市崭新篇章。提高妇幼健康水平,加强妇幼健康服务体系建设。

关键词:刷新城市“颜值”

2021年,我市将深入打好污染防治攻坚战。继续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,推进长江经济带污染治理先行先试示范城市建设,抓好中央、省等各级各类督察检查交办反馈问题整改销号。做好长江流域重点水域禁捕退捕工作。提升河长制工作水平。严格落实大气污染防治行动计划,重点整治秸秆和垃圾露天焚烧,打好组合拳,确保市城区空气质量持续改善。持续推动“一江五水”生态环境治理,开展蒸水河及重点小流域综合治理。深入推进采石采砂等重点行业专项整治,逐步解决行业性生态环境问题。抓好涉镉等重金属、非煤矿山与尾矿库环境综合整治,巩固提升水松、合江套等重点地区重金属污染整治成果。加强土壤污染治理和修复,完成受污染耕地安全利用任务。强力推进生态建设和环境保护。开展大规模国土绿化行动,提升生态系统碳汇能力。完善公益林和天然林保护制度,全面推行“林长制”。加强生态廊道建设,推进沿江、沿河、沿路生态防护林建设,完成省下达的新增造林绿化目标任务,确保森林覆盖率达到预期目标。开展山水林田湖草系统治理,推进生态敏感区、脆弱区和石漠化区、矿区、重金属污染区生态修复。全力配合做好第二轮中央环保督察的各项工作。持续推进绿色低碳发展。按照碳达峰、碳中和的总体要求,加强高能耗行业能耗管理,强化建筑、交通节能,加快建筑垃圾资源化利用,发展节水型产业。鼓励企业提高清洁能源、可再生能源应用比例。逐步禁止或限制使用不可降解塑料袋、一次性塑料制品、快递塑料包装等塑料制品。建立用能权、用水权、排污权和碳排放权交易市场体系。倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费,坚决制止餐饮浪费行为。

关键词:繁荣文化事业

《政府工作报告》指出,我市将持续发力创建全国文明城市,繁荣发展文化事业。完善公共文化服务体系,促进基本公共文化服务均等化。加快“三馆两中心”建设,推动市图书馆新

馆尽早开放。继续开展“乡音乡韵”特色乡镇综合文化站创建,推进以县级为主体的图书馆、文化馆总分馆制及图书流通站点建设。发展文艺事业,加强传统戏曲的保护,推出一批文艺精品,振兴文艺娱乐行业。继续开展文化惠民、送戏下乡活动,办好第十一届市运会,大力发展社区体育,广泛开展全民健身运动。壮大现代文化产业。提高文化创新能力,大力发展和培育移动多媒体、网络电视、创意设计、新闻出版、影视制作和广告会展等文化科技融合新产品。继续实施“文化+”工程,推进文化与其他行业融合发展。依托文化创意产业联盟平台,抓好丰家洲文化科技产业园建设,培育和汇聚更多有活力、有竞争力的文创企业。加快打造天子山火文化园、东洲岛湘江两岸等文创产业集聚区。

关键词:方便市民出行

《政府工作报告》指出,我市将提升中心城区品质。稳步推进中心城区区划调整,为衡阳“十四五”及未来拓展发展空间。加快华侨城来雁新城、苏州湾、虎形山、酃湖等片区及滨江新区开发。实施城市更新行动,巩固国家卫生城市创建成效,加强园区、重点企业及高校周边环境整治,让幸福在家门口升级。坚持公交优先,推动智慧交通应用和智慧停车系统建设,规范共享单车管理,使衡阳市民出行无忧。继续推进老城区雨污分流改造,基本解决城市雨污分流和排涝问题。加快推进生活垃圾分类工作,推动形成“规范分类、智慧转运、分类处置”的良好格局。推进垃圾焚烧发电厂建设,规范垃圾填埋场运营管理。丰富城市夜景,建成富有特色的“三江六岸”沿江风光带。完善立体交通网络。加速南岳机场扩建,拓展提质国内通航线路,大力发展通用航空,推动临空经济产业区建设,加快打造省域航空副中心。加快衡阳铁路枢纽改造,抓好瓦松铁路铜铅锌基地专用线和常祁、衡永、茶常、白南等高速公路建设,抓好列入部、省计划的国省主干线改造,推进湘江衡阳至永州三级航道建设,完成祁东港区归阳港一期工程,打造贯穿南北、纵横交错的运输大通道。推进胶轮有轨电车示范线建设,抓好酃湖大道、立新大道西延、蒸水大道南延、长丰大道北延等重点工程,提质改造建设路等城市主次干道,拉通二环东路、蒋酃路,全力打通奇峰路、前进路、红湘北路延伸等城市“断头路”,畅通城区道路微循环。优化区域发展布局。科学划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等空间管控边界,完成衡阳市国土空间总体规划和“多规合一”的村庄规划编制。加强“多规合一”信息平台建设,形成全市国土空间开发保护“一张图”。加快打造“一核一圈一带”区域发展新格局,以“西南云大”城镇群为中心,构建辐射衡南县、衡阳县、衡东县、衡山县、南岳区的“大衡阳都市经济圈”;支持耒阳市、常宁市、祁东县协调联动发展,打造“对接粤港澳大湾区前沿经济带”。实施县域经济强基工程和引领工程,切实提高县域经济发展水平。